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Vi är Malmös nya Subaruåterförsäljare

HÖSTBONUS
Kompletta vinterhjul och 
dragkrok på köpet

Spara 36.000 kr med vår höstbonus *
Just nu får du kompletta vinterhjul och dragkrok på köpet
när du köper en ny Subaru Forester. 

Subaru Forester med
Adventure-paket fr. 399.900 kr

Bränsleförbrukning 8,1 l/100 km, CO2-utsläpp 183 g/km (WLTP). Bilen på bilden är extrautrustad. * Erbjudandet avser odubbade eller dubbade vinterdäck från Kumho 
på aluminiumfälg och fast monterad dragkrok. Montering ingår. Gäller t.o.m. 31 oktober 2025 och går ej att kombinera med andra erbjudande, rabatter eller avtal.
* * Eller vid 1500, 3000 och 4500 mil.  

När världen flyttar 
från kusten – 
fortsätter vi att 
söka oss dit
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Stigande hav och ökade stormfloder 
får världens kuststäder att dra sig bort 
från havet. Ändå fortsätter människor 
att bo och bygga vid kusten.

Läs mer på sidan 10-11.
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Jul i nordisk stil: enkelhet, ljus och natur

Under de senaste åren har allt fler valt att dekorera inför julen 
i nordisk stil – en stil som bygger på enkelhet, varma ljus 
och naturliga element. I Skandinavien har den långa och 

mörka vintern inspirerat ett sätt att skapa värme och ro genom 
diskreta detaljer, naturmaterial och en harmonisk färgpalett. 
 
Den nordiska juldekoren kretsar kring några grundläggande 
element: levande ljus, gröna kvistar, massivt trä, naturtex-
tilier, glas och neutrala nyanser. I stället för glittriga och 
överdådiga dekorationer föredrar skandinaverna enkla och 
ofta handgjorda detaljer som förmedlar balans och elegans. 
 
De dominerande färgerna är vitt, beige, grått, mörkgrönt och subtila 
röda accenter. Fokus ligger på stämningen, inte på överflöd: några 

varma ljuskällor, en minimalistiskt pyntad gran och naturliga 
inslag kan förvandla vilket hem som helst till en inbjudande miljö. 
 
Populariteten bakom denna stil grundar sig också i dess budskap: 
julen handlar inte om överdåd, utan om stillhet och närhet. I en tid 
då allt går snabbt erbjuder det nordiska uttrycket just det motsatta 
– en paus, ett lugnt ögonblick och en enkel, naturlig skönhet.
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Trendbrott på bostadsmarknaden: Utbudet 
minskar i både Sverige och Danmark

Efter nästan fyra år av växande utbud syns nu 
ett tydligt trendbrott på bostadsmarknaden 
i Öresundsregionen. Nya siffror visar att 

antalet bostäder till salu sjunker i både Sverige och 
Danmark – en utveckling som kan påverka rörlig-
het, prisnivåer och konkurrens under 2026.

Sverige: Hemnet och Booli 
rapporterar minskat utbud
Enligt nya siffror från Hemnet 
har utbudet av bostadsrätter 
och villor minskat jämfört med 
samma period förra året. Det är 
första gången sedan 2021 som 
utbudet sjunker.

Statistik från Booli bekräftar 
utvecklingen och visar att 
flera regioner i södra Sverige 
– särskilt i Skåne – nu har 
färre publicerade bostads-
annonser än tidigare under 
året. Minskningen gäller både 
bostadsrätter och småhus.

Danmark: Boligsiden note-
rar lägsta nivån på flera år
På den danska sidan av sundet 

är utvecklingen liknande.
Enligt Boligsiden har antalet hus 
och lägenheter till salu nått den 
lägsta nivån på flera år.

Nedgången omfattar både 
villor och ejerlejligheder och 
är tydlig i flera regioner, bland 
annat i huvudstadsområdet och 
Nordsjälland. Utbudet ligger 
markant under decembernivå-
erna från tidigare år.

En gemensam utveckling i 
Öresundsregionen
Att både Sverige och Danmark 
uppvisar minskat utbud sam-
tidigt gör utvecklingen särskilt 
relevant för Öresundsregionen, 
där många bor i ett land och 
arbetar i det andra. Den mins-

kade tillgången på bostäder kan 
innebära:
• hårdare konkurrens för köpare
• snabbare försäljningsprocesser
• stabila eller svagt stigande priser
• ökad betydelse för gränsöver-
skridande rörlighet
Den parallella utvecklingen på 
båda marknaderna understryker 
hur integrerad regionen blivit.

Utblick mot 2026
Det begränsade utbudet väntas 
fortsätta in i början av 2026, 
även om utvecklingen påverkas 
av ränteläge, hushållens 

köpkraft och säsongsmäs-
siga faktorer. Klart är att 
Öresundsregionen går in i ett 
nytt skede där både köpare 
och säljare möter en förändrad 
och mer konkurrensutsatt 
bostadsmarknad.
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Källor
– Hemnet (03.12.2025): Trendbrott: utbudet 
minskar efter nästan fyra år
– Booli: aktuella siffror för Skåne och Sverige
– Boligsiden/Ritzau: Antal huse og lejligheder 
til salg rammer laveste niveau i flere år

Hornyxegatan 16, Malmö. Öppet: Mån-Fre 9-18 & Lör-Sön 11-15.
BESÖK OSS GÄRNA PÅ WWW.HEDBERGS.SE ELLER VÅRA SOCIALA MEDIER

Hedbergs Privatleasing avser 36 månaders avtal med fast ränta, 1000 fria mil/år inkl serviceavtal. Vinterhjul, försäkring och skatt tillkommer. Uppläggningsavgift 795 kr, administrationsavgift 
på 75 kr/mån samt en faktureringsavgift på 75 kr/mån tillkommer. Bilarna på bilderna kan vara extrautrustade. Vi reserverar oss för ev ändringar. Bränsleförbrukning blandad körning: 3008: 
5,5 l/100 km, 125 CO2 g/km, 5008: 5,5 l/100 km, 125 CO2 g/km.

FR 3 499KR/MÅN*

NYA PEUGEOT 3008 GT HYBRID:

FR 3 899KR/MÅN*

NYA PEUGEOT 5008 HYBRID:

BLACK
EDITION Gäller 2008, 3008 och 5008 och

finns med olika utrustningsnivåer.

P R I VA T L E A S I N G
3 6  M Å N A D E R :

 DECEMBER 2025                                                                                                                                              ÖRESUND     3  

Bild av Alberto Antonio Peguero De Leon / Pixabay

Bild: Boligsiden



Lunds universitet rankas som bäst i 
världen inom hållbarhet

Lunds universitet når en milstolpe: i den 
senaste QS Sustainability Ranking 
hamnar universitetet på första plats i 

världen. Det är första gången ett skandinaviskt 
lärosäte toppar denna globala ranking som 
mäter miljöpåverkan, social hållbarhet och hur 
universitet styrs.

Framgången bygger på flera 
faktorer: internationellt ledande 
forskning inom klimat, energi 
och hållbara städer, en transpa-
rent och ansvarsfull organisation 
samt ett akademiskt klimat som 
lyfter jämlikhet, inkludering och 
välmående. I kategorin Equality 
rankas Lund som nummer ett 
i världen, och inom Health & 
Wellbeing når universitetet en 
andraplats.

Stärker Öresundsregionen
Placeringen befäster 
Öresundsregionens position som 
ett av Europas mest hållbara 
kunskapskluster. Lund lockar 
internationella studenter och 

forskare, driver innovation och 
samarbetar nära kommuner, 
företag och forskningsaktörer på 
båda sidor av sundet.
För studenter är signalen tydlig: 
Lund erbjuder en modern och 
framtidsinriktad utbildnings-
miljö med fokus på verkliga 
samhällsutmaningar. För 
regionen innebär topplaceringen 
ett kvitto på att Öresund är ett 
starkt ekosystem där utbildning, 
forskning och näringsliv samver-
kar för långsiktig hållbarhet och 
utveckling.

Därför är Lund nummer ett 
i världen
• Ledande forskning inom 

klimat, energi och hållbar 
utveckling
• Högsta betyg globalt inom 
jämlikhet och social hållbarhet
• Transparent och ansvarsfull 
styrning
• Starka internationella och 
regionala samarbeten
• Tydlig samhällspåverkan och 
globalt erkännande

Lunds universitet framstår 
därmed som en internationell 
förebild – och en strategisk 
tillgång

Info Express-redaktionen
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Källor: 
• QS Sustainability Rankings
• Lunds universitet
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Konstgalleri

GUSTUS
Adress: Hedmanska gården, Lilla torg 9, 211

34 Malmö, Sverige 

E-postadress: christofgustus@gmail.com
Telefonnummer: +46 707 28 99 68

WWW.gustus.dk/sv/

Ny forskning: Öresundsbrons 
livslängd kan fördubblas

F  orskare vid Lunds Tekniska Högskola (LTH) 
har utvecklat ett nytt ramverk som kan leda 
till att Öresundsbron, tack vare rätt underhåll 

i rätt tid samt smart övervakning, kan få en total 
livslängd på 200 år. Det är dubbelt så lång tid som 
man tänkte sig när bron invigdes för 25 år sen.

Resultaten kommer från det tvär-
vetenskapliga forskningsprojektet 
EXTEND, som leds av Sebastian 
Thöns och Ivar Björnsson, båda 
forskare vid Avdelningen för kon-
struktionsteknik. Projektteamet 
har tagit fram nya metoder för 
hur stora infrastrukturanlägg-
ningar kan hållas säkra, effektiva 
och hållbara långt bortom sin 
ursprungliga livstid.

– I mer än ett decennium har vi 
utvecklat nyttobaserad beslutsa-
nalys, ursprungligen med rötter i 
ekonomin, och anpassat den till 
ingenjörssammanhang som till 
exempel broinfrastruktur. Vi har 
använt de här unika metoderna 
som vi har utvecklat och som nu 
kan används för Öresundsbron, 
säger Sebastian Thöns. 

Vetenskapliga modeller för 
ett långt liv
När Öresundsbron invigdes år 
2000 beräknades dess tekniska 
livslängd till 100 år. Sedan dess 
har mer än 150 miljoner bilar och 
1,5 miljoner tåg har färdats över 
bron. Detta i kombination med 
kraftig påverkan från väder och 
vind gör att bron ständigt slits.

År 2021 tog de som driver 
Öresundsbrokonsortiet initiativ 
till en vetenskaplig genomlysning 
av brons faktiska förutsättningar 
för att kunna förlänga dess 
tekniska livslängd. Målet var 
att undersöka om länken, som 
består av bro, tunnel och konst-

gjord ö, kan drivas vidare till år 
2200 – tekniskt, miljömässigt och 
samhällsekonomiskt.

Inom EXTEND-projektet bygger 
forskningen på att kombinera sce-
nariobaserad analys av livslängd 
med beräkningar av strukturell 
tillförlitlighet utifrån så kallade 
degraderingsmodeller, tillsammans 
med data från inspektioner och 
övervakning. Genom att simulera 
hur material som stål och betong 
bryts ner över tid och hur olika 
underhållsstrategier påverkar 
konstruktionens hållbarhet, kan 
forskarna identifiera kostnadsef-
fektiva och hållbara vägar för att 
förlänga brons säkra brukstid.

– Vi har utvecklat metoder som 
visar hur livslängden kan för-
längas genom att rikta in åtgärder 
där de verkligen gör störst skill-
nad. Det handlar om att förstå 
varför och hur konstruktionen 
når slutet på sin livslängd – och 
att övervaka och agera målinriktat 
innan skadorna uppstår, för att 
hantera de olika faktorer som 
kan påverka livslängden säger 
Sebastian Thöns.

Fokus på brons mest 
kritiska delar
Arbetet har fokuserat på de delar 
av bron som mest påverkar och är 
mest relevant att underhålla för 
att öka livslängden, både tekniskt 
och ekonomiskt – särskilt det så 
kallade stålfackverket, snedka-
blarna och tunneldelen.

De stora snedkablarna, som 
bär upp huvudspannet på bron, 
utsätts för stor belastning och 
är avgörande för brons säkerhet. 
Enligt forskarna måste kabelbyten 
planeras mycket noggrant, men 
ny teknik för monitorering och 
underhåll kan kraftigt förlänga 
deras livslängd.

– Hängkablarna är en av de 
mest kritiska komponenterna. 
De utsätts för höga laster och 
utmattning över tid, och deras 
underhåll kräver både precision 
och försiktighet. Genom att 
använda sensorer och kontinu-
erlig övervakning, samt att hela 
tiden uppdatera våra modeller 
med den insamlade datan, kan vi 
avgöra när ett ingrepp verkligen 
behövs, säger Ivar Björnsson.

Även tunneln under Öresund har 
analyserats i detalj. Här har fors-
karna tagit fram modeller för hur 
kemikalier tränger in i betongen 
och påverkar armeringen. Genom 
att uppdatera dessa modeller 
med nya data kunde en bety-
dande förlängning av livslängden 
motiveras.

EXTEND-projektet har drivits 
både av forskningsmetoderna och 
av den ambitiösa och krävande 
projektledningen av Torbjörn 
Arland och Bengt Hergart från 
Öresundsbrokonsortiet.

– Utan den avgörande dialogen 
med brooperatörerna hade vi inte 
kommit så här långt, säger Ivar 
Björnsson.

Resultaten visar att både tunnel 
och bro kan leva vidare i 200 år, 
förutsatt att de inspekteras och 
underhålls enligt de strategier 
som EXTEND-projektet föreslår.

Bild: Pixabay

Digitalisering och sensorer 
för framtidens underhåll
Forskningen har också lagt 
grunden till en ny genera-
tion av datadrivet underhåll. 
Öresundsbrokonsortiet har redan 
installerat över 5 500 sensorer 
längs bron, som registrerar vibra-
tioner, temperatur, fukt och rörel-
ser. Med EXTEND-projektet visas 
hur specifika data kan användas 
för att uppdatera modeller för för-
längning av livslängd, så att de får 
ett så kallat informationsvärde.

– Genom våra modeller kan vi 
bland annat beräkna hur klimat-
förhållanden på bron och tunneln 
påverkar konstruktionen. Det 
kan handla om modeller för hur 
lång tid det tar för kemikalier 
att tränga igenom betongen och 
därmed också hur fort korrosio-
nen i armeringen går, säger Ivar 
Björnsson.

Användningen både av sensorer 
och modeller gör det möjligt att 
analysera och förutse hur bron 
mår och att därför kunna planera 
att agera i tid. Det är avgörande 
att sensorerna levererar rätt data 
för just detta ändamål. På så sätt 
kan man planera underhållet med 
större precision än tidigare och 
därmed också hålla kostnaderna 
nere. 

En modell för framtidens 
infrastruktur
Till slut kommer det inte att bli 
ekonomiskt försvarbart att byta 
delar eller att reparera bron, eller 
så kommer det att bli för svårt. 
Att bygga ny infrastruktur är en 
av de mest resurskrävande saker 
man kan göra. Att riva en bro eller 
en tunnel kostar enorma summor 
pengar. Miljöpåverkan blir också 
mycket stor med tanke på den 
mängd betong och andra material 
som används.

– Att fördubbla livslängden på 
Öresundsbron handlar inte bara 
om teknologiska framsteg – det 
är också ett viktigt bidrag till 
klimatomställningen. Genom att 
förlänga livslängden på befint-
liga konstruktioner kan utsläpp, 
materialanvändning och kostna-
der minska drastiskt. Det är detta 
vi har kvantifierat i våra modeller, 
säger Sebastian Thöns och får 
medhåll av Ivar Björnsson.

Förhoppningen är att de metoder 
som utvecklats inom EXTEND kan 
tillämpas på andra infrastrukturer 
och bidra till att modernisera hur 
hela samhället planerar, bedömer 
och förlänger livslängden på stora 
konstruktioner.

Info Express-redaktionen
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Källa: Lunds universitet

Rankningen mäter allt från kvalitet inom forskning till hur universitetet bidrar till 
hälsa och välbefinnande. Foto. Kennet Ruona
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NYA EU-REGLER SKA STÄRKA SKYDDET 
FÖR RESENÄRER VID PAKETRESOR

Europaparlamentet och EU-rådet har nått en överenskommelse 
om ett moderniserat regelverk för paketresor. Reformen ska ge 
resenärer tydligare rättigheter, bättre information och snabbare 

återbetalningar vid inställda resor, konkurser eller extraordinära hän-
delser. Målet är att återställa förtroendet för paketresor i hela EU.

Tydligare och bredare definition av 
paketresa
Den nya lagstiftningen förenklar vad som 
räknas som paketresa. “Linked travel 
arrangements” tas bort. En kombination 
av tjänster – som flyg, boende och transfer 
– omfattas nu av reglerna om de säljs eller 
bokas tillsammans. Även separata online-
bokningar som kopplas genom överföring av 
personuppgifter inom 24 timmar inkluderas 
i skyddet.

Snabbare återbetalningar och bättre 
skydd vid kriser
Resenärer får rätt till full återbetalning 
utan avgifter om resan ställs in på grund av 
extraordinära omständigheter, till exempel 
allvarliga kriser eller officiella resevarningar.
Vid arrangörens konkurs ska återbetalning 
göras via finansiella garantiordningar inom 
sex månader, eller nio månader i särskilda 
undantagsfall.

Vouchrar – bara när kunden vill
Vouchrar får endast erbjudas om resenären 
accepterar dem. De ska vara giltiga i högst 
tolv månader, kunna överlåtas en gång och 
vara skyddade mot insolvens. Kunden kan 
alltid kräva pengarna tillbaka inom 14 dagar.

Mer transparent information före 
bokning
Arrangörer måste ge tydlig och fullständig 
information innan avtal sluts: totalpris, 
avbokningsvillkor, eventuella extrakostna-
der, krav på pass/visum, tillgänglighet för 
personer med funktionsnedsättning samt 
detaljer om ekonomiskt skydd. Kraven ska 
minska oklara försäljningsmetoder och 
stärka konsumentens beslutskraft.

Varför reformen behövdes
Pandemin, stora reseavbrott och flera 
uppmärksammade konkurser visade att 
tidigare regler var otillräckliga. Många 

resenärer fick vänta länge på återbetalningar 
eller möttes av osäkra ansvarsförhållanden. 
De nya reglerna ska skapa förutsägbarhet, 
stärkt konsumentskydd och en mer resilient 
resemarknad i EU.

När börjar reglerna gälla?
Efter formellt godkännande av parlamentet 
och rådet har medlemsstaterna 28 måna-
der på sig att införa reglerna i nationell 
lagstiftning. Därefter följer en period på sex 
månader tills regelverket tillämpas fullt ut.

Info Express-redaktionen
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Källa: Europaparlamentet

Energiförbr. bl. körn.: 16,5-16,6 kWh/100 km, CO2-utsläpp 0 g/100 km. Bilen på bilden kan vara extrautrustad. Tioårsgarantin innefattar: 3 års fabriksgaranti samt 7 års förlängd garanti. Se fullständiga villkor på mazda.se.

Att låna kostar pengar!
Om du inte kan betala tillbaka skulden i tid riskerar du en betalningsanmärkning. Det kan leda till svårigheter att få hyra bostad, teckna abonnemang och få nya lån. 
För stöd, vänd dig till budget- och skuldrådgivningen i din kommun. Kontaktuppgifter finns på konsumentverket.se.

Mazda Center Svedala
Industrigatan 3,tel: 040-40 20 10

Måndag - Fredag: 9.30-18.00
Lördag: Stängt Söndag: 11.00-15.00

www.mazdacenter.nu

City Motor Malmö
Jägershillgatan 6, Tel: 040-42 06 02

Måndag - Fredag: 9.30-18.00
Lördag: 11.00-15.00 Söndag: Stängt

www.citymotor.se

FR ÅN 499 500 KR
Just  nu f r i  uppgrader ing 
t i l l  Takumiplus!
Värde 22.500kr

Nya elektriska Mazda6e har inspirerats av japansk estetik och dess eleganta silhuett förstärks av den omsorgs-
fullt utformade interiören, vilket resulterar i en kvalitet som du kan se, röra och känna. Du kan välja mellan två 
olika batterier: standardbatteriet på 68,8 kWh ger en räckvidd på upp till 479 km och kan snabbladdas 10-80% 
på under 25 minuter, medan 80 kWh-batteriet ger längre räckvidd som gör att du kan köra upp till 552 km. 
Gäller t.o.m. 2025-10-31.

HELT NYA MA ZDA6eHÖSTBONUS
Kompletta vinterhjul och dragkrok på köpet

Spara 36.000 kr med vår höstbonus *
Just nu får du kompletta vinterhjul och dragkrok 
på köpet när du köper en ny Subaru Forester. 

Subaru Forester med 
Adventure-paket fr. 399.900 kr

Bränsleförbrukning 8,1 l/100 km, CO2-utsläpp 183 g/km ( WLTP). Bilen på bilden är extrautrustad. * Erbjudandet avser odubbade eller dubbade 
vinterdäck från Kumho på aluminiumfälg och fast monterad dragkrok. Montering ingår. Gäller t.o.m. 31 oktober 2025 och går ej att kombinera med 
andra erbjudande, rabatter eller avtal. * * Eller vid 1500, 3000 och 4500 mil.  

MALMÖ  |  www.citymotor.se 
Jägershillgatan 6, 040-42 06 02, 

Mån–Fre 09–18, Lör 11–15

Vi är Malmös nya Subaruåterförsäljare

16,6 miljoner farliga leksaker stoppade i 
EU – Europol varnar konsumenter. Men 
hur många har redan hunnit igenom?

Europol har beslagtagit över 16,6 miljoner 
paket med förfalskade eller farliga leksaker 
i en omfattande insats i flera EU-länder. 

Den enorma mängden väcker en obehaglig fråga: 
om så mycket upptäcktes – hur mycket har redan 
nått konsumenterna utan att stoppas?

Rekordbeslag avslöjar ett 
större säkerhetsproblem
Operationen riktades mot impor-
törer, lager, fysiska butiker och 
e-handelsplattformar. Bland 
leksakerna som stoppades fanns 
dockor, elektronik, bilar och 
textilier – många med giftiga 
material, lösa smådelar, brand-
farliga komponenter eller defekta 
batterier som kan överhettas eller 
explodera.
Det sammanlagda värdet upp-
skattas till över 36 miljoner euro, 
och ett stort antal personer utreds 
för förfalskning och olaglig dist-
ribution. Men mängden beslag-
tagna produkter visar tydligt hur 

omfattande problemet är: om 16,6 
miljoner enheter stoppades, hur 
många passerade under radarn?

Ett växande riskområde för 
alla konsumenter i EU
Snabb e-handel, parallellimport 
och oseriösa aktörer gör det lätt 
för osäkra produkter att ta sig in 
på marknaden. Farliga leksaker är 
inte bara ett ekonomiskt problem 
– de innebär direkta hälsorisker, 
särskilt för barn.
Europol uppmanar konsumenter 
att:
• handla från pålitliga 
återförsäljare
• kontrollera CE-märkning och 

varningstexter
• vara skeptiska till extremt låga 
priser
• rapportera misstänkt osäkra 
produkter

Frågan som kvarstår
Europols insats visar hur sårbar 
marknaden fortfarande är. Inför 

julhandeln återstår den mest 
oroande frågan:
Hur många farliga leksaker cirku-
lerar redan i europeiska hem?

Info Express-redaktionen
E: hello@infoexpress.se

Källa: Europol

Bild: Europol

Bildkälla: Wikimedia Commons / European Commission



En ny studie från Uppsala universitet visar att 
kvinnor som upplevt flera barndomstrauman 
har en högre sannolikhet att drabbas av 

komplikationer under förlossningen. Sambandet är 
statistiskt – inte ett bevisat orsakssamband – men 
kan hjälpa vården att tidigt identifiera kvinnor som 
behöver mer stöd.

Tydligt samband i en 
omfattande svensk studie
I studien följdes 1 253 gravida 
kvinnor från tidig graviditet 
till ett år efter förlossningen. 
Deltagarna rapporterade om 
barndomstrauman såsom 
försummelse, fysiska eller 
emotionella kränkningar och 
andra former av otrygghet.

Analysen visade att kvinnor 
som rapporterat fyra eller fler 
trauman hade en ökad risk för 
flera typer av förlossningskom-
plikationer, bland annat akuta 
kejsarsnitt, kraftigare blöd-
ningar, preeklampsi och behov 
av antibiotikabehandling.

Forskarna betonar att sambandet 
är statistiskt. Det innebär att 
risken är högre i gruppen som 
helhet, men att många kvinnor 
med trauma ändå har helt 

normala och okomplicerade 
förlossningar.

Studiens betydelse för 
mödravården
Resultaten lyfter vikten av att 
mödravården uppmärksammar 
tidigare livserfarenheter hos 
gravida. Genom att identifiera 
riskfaktorer i tid kan vården 
erbjuda anpassat stöd, konti-
nuitet och ökad trygghet för 
dem som behöver det mest.

Målet är inte att skapa oro, utan 
att stärka förutsättningarna för 
en säker och trygg förlossning 
för alla kvinnor.

Info Express-redaktionen
E: hello@infoexpress.se

Källa
• Uppsala universitet – 
Barndomstrauma bidrar till svårare 
förlossningar (27 november 2025)

Barndomstrauma 
kan öka risken för 
komplikationer vid 
förlossning
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Forskningsläget kring tatueringar och 
cancer
Sambandet mellan tatueringar och cancer 
har länge varit oklart. Tidigare forskning har 
främst granskat tatueringsfärgernas kemiska 
innehåll och hur vissa pigment förändras 
vid UV-exponering. Laboratoriestudier 
har visat att vissa färgämnen kan brytas 
ned till ämnen som kan påverka hudceller 
eller immunförsvaret. Däremot har det 
saknats större epidemiologiska studier 
på befolkningsnivå. Den nya studien från 
Lunds universitet fyller därför en viktig 
kunskapslucka.

Allt fler tatuerade i Sverige
Tatueringar är idag mycket vanliga, särskilt 
bland yngre vuxna. Det innebär att en stor 
del av befolkningen bär permanenta pig-
ment i huden, ibland över omfattande ytor. 
I takt med att antalet tatuerade ökar blir 
behovet större av att förstå vilka långsiktiga 
hälsoeffekter tatueringar kan ha, inklusive 
eventuella risker kopplade till hudcancer.

Studien: tatueringar och risken för 
melanom
Forskarna analyserade data från 2 880 
personer mellan 20 och 60 år som diagnos-
tiserats med melanom och jämförde dem 
med tre kontrollpersoner vardera av samma 
kön och ålder. Genom en enkät kartlades om 
deltagarna hade tatueringar, och analysen 
justerades för andra kända riskfaktorer såsom 
hudtyp, solvanor och användning av solarier.

Resultaten visade en ökad relativ risk på 
gruppnivå: personer med tatueringar hade 
i genomsnitt cirka 29 procent högre risk att 
drabbas av melanom jämfört med icke-ta-
tuerade. Bland dem som fått melanom 
hade 22 procent tatuering, jämfört med 20 
procent i kontrollgruppen. Skillnaderna är 
små men kan få betydelse när en stor del av 
befolkningen är tatuerad.

Forskarna betonar att studien visar ett 
statistiskt samband, inte ett bevisat orsaks-
samband. Fler studier krävs för att avgöra 

Tatueringar kan vara en riskfaktor 
för melanom vilka mekanismer som kan ligga bakom 

resultaten.

Möjliga biologiska förklaringar
En tänkbar förklaring är att vissa pigment 
och kemiska ämnen i tatueringsfärger föränd-
ras vid UV-exponering och bildar reaktiva 
substanser som kan påverka huden. En 
annan möjlighet är att immunsystemets lång-
variga reaktion på bläckpartiklar kan påverka 
hur kroppen hanterar cellförändringar. Dessa 
teorier är ännu inte vetenskapligt fastställda 
och behöver undersökas vidare.

Vad innebär resultaten för 
allmänheten?
För personer med tatueringar innebär stu-
dien framför allt att man bör vara uppmärk-
sam på hudförändringar – särskilt i tatuerade 
områden. Regelbundna hudkontroller och ett 
konsekvent solskydd rekommenderas redan 
i dag och resultaten stärker betydelsen av 
dessa förebyggande åtgärder.

På samhällsnivå kan studien bidra till 
ökad diskussion kring tatueringsfärger, 
säkerhetsregler och konsumentinformation, 
i takt med att tatueringar fortsätter att öka i 
popularitet.

Behovet av fortsatt forskning
Studien från Lund är ett första steg mot 
att förstå tatueringars eventuella betydelse 
för melanomrisk. Forskarna efterlyser mer 
forskning som analyserar skillnader mellan 
olika pigment, storlek och placering av 
tatueringar samt graden av UV-exponering. 
Resultaten räcker inte för att dra slutsatser 
om orsak, men markerar början på en viktig 
forskningsutveckling.

Faktaruta: Vad är melanom?
• Den mest aggressiva formen av hudcancer.
• Utvecklas i hudens pigmentceller 
(melanocyter).
• Kan spridas snabbt om den inte upptäcks 
tidigt.
• Vanliga varningstecken: förändrad färg, 
form, storlek eller kant på hudfläckar.
• UV-exponering är den främsta kända 
riskfaktorn.

Info Express-redaktionen 
E: hello@infoexpress.se
Källa: Lunds universitet

En ny studie från Lunds universitet visar att tatuerade personer 
kan ha en något ökad risk att utveckla melanom – den mest 
aggressiva formen av hudcancer. Sambandet är statistiskt och 

behöver studeras vidare.

Bild av Engin Akyurt - Pixabay

BIld av Sippakorn Yamkasikorn från Pixabay



En ny global klimatstudie visar att 56 pro-
cent av världens kustsamhällen har börjat 
dra sig bort från havet. Ändå fortsätter 

människor att bo, bygga och investera vid kusten 
– trots att riskerna ökar snabbare än skyddet.
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En tyst men avgörande 
förändring
Forskare vid Köpenhamns 
universitet har analyserat 
utvecklingen i 1 071 kustregioner 
i 155 länder. Resultatet, publi-
cerat i Nature Climate Change, 
visar att mer än hälften av 
världens kustnära bosättningar 
sedan 1990-talet har flyttat 
längre inåt land.

Reträtten sker stegvis – genom 
omdirigerad bebyggelse, förlo-
rade strandnära zoner och nya 
planeringsgränser. Det är en 
långsam men tydlig omform-
ning av världens kuster, 

driven av stigande havsnivåer, 
erosion, återkommande storm-
floder och växande sårbarhet.
Studien visar också att 16 
procent av de undersökta 
regionerna rör sig i motsatt 
riktning och fortsätter att 
bygga nära havet. Kusten 
lockar fortfarande – men 
riskerna är större än tidigare.

Riskerna ökar snabbare 
än skyddet
Enligt Copernicus Marine 
Service stiger havsnivån i 
accelererande takt, samtidigt 
som extrema väderhändelser 
blir vanligare. Stora ekono-

När världen flyttar från kusten – 
fortsätter vi att söka oss dit

miska värden koncentreras 
till kustnära områden – men 
skyddet håller inte jämna steg.

I Danmark rapporterar DR att 
översvämningsskyddet fortfa-
rande är otillräckligt ett år efter 
en större stormflod. Det illus-
trerar en bredare europeisk 
utmaning: klimatanpassningen 
försenas ofta av delat ansvar, 
bristande finansiering och 
administrativa hinder.

OECD påpekar i rapporten 
Responding to Rising Seas att 
många länder saknar samord-
nade och långsiktiga strategier. 
NIVA (Norwegian Institute for 
Water Research) konstaterar 
att befintliga skyddssystem 
genomförs ojämnt, även där 
ambitionerna är höga.

Europa: när städer rör sig 
närmare havet
Paradoxen är tydlig i 

Elda tryggar både form 
och funktion. 
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Nordeuropa. I Danmark 
fortsätter Köpenhamn att 
utvecklas mot vattnet genom 
stora projekt som Nordhavn, 
Sydhavn och Refshaleøen. 
Den planerade anläggningen 
Lynetteholm flyttar stadens 
tyngdpunkt ännu närmare kus-
ten – samtidigt som riskerna 
enligt forskningen ökar.

Bristerna i översvämnings-
skyddet, som lyfts av DR, har 
blivit en central fråga i den 
danska klimatdebatten.

En liknande utveckling syns 
i södra Sverige. Malmö har 
skapat den moderna stadsde-
len Västra Hamnen på tidigare 
hamnmark och delvis uppfylld 
kust. Helsingborg utvecklar 
Oceanhamnen, ett område 
som ligger direkt vid vattnet 
och är en av regionens största 
kustnära satsningar.

SMHI understryker att delar av 
södra Sverige är särskilt utsatta 
eftersom landhöjningen här inte 
kompenserar för stigande havs-
nivåer. Det innebär att samtidigt 
som attraktiva områden byggs 
ut, växer behovet av robusta 
strategier mot översvämningar, 
erosion och stormfloder.

För den som drömmer om 
havet
Intresset för kustnära boende 
är fortsatt starkt – vid 
Medelhavet, Öresund och på 
många andra håll. Men dagens 
forskning gör det tydligt att 
havsnära lägen kräver större 
medvetenhet än tidigare.

Det handlar om att:
• granska lokala klimatplaner 
och skyddsnivåer,
• förstå försäkringsvillkor och 
riskzoner,
• följa hur fastighetsvärden kan 
påverkas över tid,
• vara realistisk inför framtida 
klimatförändringar.

Havsnära boende innebär 
utsikt och livskvalitet – men 
också en relation till ett hav 
som förändras. Drömmen 
består, men den behöver 
förenas med kunskap och 
beredskap.

Slutsats
Kusterna genomgår en avgö-
rande omvandling. Världen 
drar sig undan havet – samti-
digt som människor fortsätter 
att söka sig dit. Framtiden 
vid kusten avgörs inte av 
drömmen, utan av hur snabbt 
samhällen klarar att anpassa 
sig till ett hav i rörelse.

Laurentiu Mihai -Info Express
E: hello@infoexpress.se

Källor
• Nature Climate Change – Global 
coastal settlement retreat study 
(Københavns Universitet)
• DR Nyheder – rapportering om 
otillräckligt översvämningsskydd efter 
stormflod
• OECD – Responding to Rising Seas
• NIVA – Mapping the Governance of 
Sea Level Changes (2024)
• SMHI – vägledning om stigande 
havsnivåer
• Copernicus Marine Service – data 
om global havsnivå

 Bild av Jonas Brorson från Pixabay
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Skadlig exponering vid metallåtervinning

Återvinningsindustrin för metaller växer, inte minst genom 
nya metaller i elektroniska komponenter. Lundaforskare 
har undersökt inandningsluften på 13 återvinningsföretag 

i Sverige. Bland resultaten syns höga blyhalter och ett stort antal 
metaller i blodet hos dem som arbetar med återvinningen.

 Olika former av metaller ingår i, och är 
en förutsättning för, tillverkningen av de 
flesta produkter i dagens samhälle, allt från 
byggnadsmaterial, industri, och sjukvård 
till kosttillskott. Som en följd, och för att 
vi ska klara en hållbar utveckling, växer 
återvinningen av metaller. Samtidigt medför 
arbetet  med återvinningen ökad risk för hög 
exponering av toxiska metaller. Nu hoppas 
forskarna på att företagen ska bli bättre på 
att städa rätt och kapsla in dammiga miljöer.

– Vi har bedömt att det finns mycket att 
göra, och vi samarbetar  aktivt med före-
tagen för att förbättra arbetsmiljön inom 
återvinningsindustrin, säger Karin Broberg, 
professor i arbets- och miljömedicin, Lunds 
universitet.

Metallexponering i fokus
Inom forskningsprojektet GreenMetalWaste 
har Karin Broberg och hennes forskarkol-
legor studerat metallexponering på stora 
och mindre metallåtervinningsföretag. 
Forskarna besökte 13 återvinningsföretag 

som i huvudsak hanterar metall- och elek-
tronikavfall. 139 arbetstagare ingick i stu-
dien, som nu publicerats i den vetenskapliga 
tidskriften International Journal of Hygiene 
and Environmental Health. Studien är ett 
samarbete mellan Karolinska Institutet, 
Umeå universitet, Lunds universitet och 
Sahlgrenska akademin.

– Det mest nedslående var de höga dam-
mnivåerna. I Sverige finns ett hygieniskt 
nivågränsvärde på fem milligram inhaler-
bart damm per kubikmeter luft, och det 
överskreds för 14 procent av deltagarna i 
studien, säger studiens sistaförfattare Eva 
Dock, forskare och yrkeshygieniker verksam 
vid Lunds universitet och Region Skåne.

Hos nio procent av de 139 överskreds även 
gränsvärdet för bly i luften. I enstaka fall 
– där arbetet bestod av sortering eller bear-
betning av metallavfallet – överskreds även 
gränsvärdet för arsenik, koppar, kadmium 
och antimon (en vanlig komponent i bland 
annat flamskydd och bromsbelägg). Bly i 

kroppen kan bland annat ge högt blodtryck 
och påverka hjärta och kärl negativt, och 
arsenik är lungcancerframkallande, säger 
Karin Broberg. 

"Det mest nedslående var de höga 
dammnivåerna. I Sverige finns ett 
hygieniskt nivågränsvärde på fem 
milligram inhalerbart damm per 
kubikmeter luft

Eftersom dammiga arbetsmoment generellt 
sett inte kapslades in, kunde dammet – 
med olika metaller i sig – fritt spridas i de 
stora, öppna lokalerna. Särskilt utsatta för 
att andas in dammet var de som sorterade 
och bearbetade återvinningsavfallet. Även 
de som skötte underhållet som exempelvis  
städning var ofta kraftigt exponerade för 
metalldammet. 

– Det är väldigt viktigt hur man städar. 
Dammsugning och våttorkning är mycket 
bättre än torrsopning och tryckluft för att 
undvika dammspridning, säger Eva Dock.

Utöver att mäta mängden inhalerbart 
damm och metaller i luften runt de 139 
återvinningsarbetarna, spårades även 
halter av olika metaller i deras urin och 
blod. Resultaten jämfördes sedan mot en 
kontrollgrupp bestående av 90 personer 
som inte exponeras för metall i sitt arbete.

19 procent av återvinningsarbetarna hade 
förhöjda värden av fler än tio metaller i 
kroppen. 94 procent av dem hade förhöjda 
värden av minst sex metaller jämfört med 
kontrollgruppen. Bland de metaller som 
var förhöjda var bly och antimon och vissa 
sällsynta jordartsmetaller.

Hälsoeffekterna av metall okända
För många metaller, särskilt sådana som 
nyligen börjat användas i elektronik, är 
hälsoeffekterna ännu okända. Anja Stajnko, 
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studiens förstaförfattare, betonar vikten av 
att framgent bevaka området.

– Vi vet inte mycket om effekterna av de 
här så kallade sällsynta jordartsmetallerna, 
säger Anja Stajnko, och nämner som 
exempel yttrium, indium, gallium och 
wolfram. Många av dessa metaller saknar 
gränsvärden, så det är viktigt att följa expo-
neringen och se vilken påverkan de kan ha 
på kroppen.

Arbetsmiljöverket har utformat en 
åtgärdstrappa som visar i vilken ordning 
skyddsåtgärder ska vidtas för att minska 
hälsofarliga exponeringar på arbetsplatsen. 
Första trappsteget är att ta bort eller byta 
ut olämpliga kemiska produkter och arbets-
metoder. Sedan, steg för steg, kommer att 
kapsla in/skärma av och automatisera, 
använda processventilation och att rotera 
arbetsuppgifter/lägga arbetet vid en viss 
tidpunkt. Som sista åtgärd i trappan finns 
personlig skyddsutrustning.

66 procent av studiedeltagarna använde 
inte andningsskydd. Av dem som gjorde 
det, använde bara nio procent sina skydd 
på rätt sätt. 

– Tyvärr är det ofta på sista steget i åtgärd-
strappan som företag börjar med arbets-
miljöarbetet. Men för att exempelvis ett 
andningsskydd ska fungera, måste det sitta 
korrekt. Skäggväxt till exempel kan minska 
funktionen upp till 90 procent om skyddet 
inte sitter exakt som det ska. Dessutom 
måste man ha koll på att filtren i skydden 
byts ut regelbundet, säger Eva Dock.

Företagen har nu fått ta del av forskarnas 
resultat. Vintern 2025-2026 kommer fors-
karna att besöka vissa av företagen för att 
upprepa mätningarna. Även forskare från 
Danmark och Portugal ingår i den delen av 
studien.

Info Express-redaktionen
Källa: : Lunds universitet

Bild: Pixabay
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Hörby Yrkesgymnasium – en skola 
med framtidsvisioner

Hörby Yrkesgymnasium 
har sedan starten 2011 haft ett 
tydligt mål: att ge alla elever en 
chans att försörja sig själva och 
skapa en trygg framtid. Skolan 
grundades av Peter och Lena 
Svärd, som drev verksamheten 
fram till 2024. Deras grundidé 
var enkel men kraftfull – ingen 
ska stå utan möjlighet till arbete.

Idag är skolan en del av 
Cedergrenska AB, en koncern 
med cirka 50 skolor, 10 000 
elever och 1 700 medarbetare. 
Hörby Yrkesgymnasium är 
en fristående verksamhet 
som står stadigt på två ben: 
Bygg- och anläggningspro-
grammet samt Fordon- och 
transportprogrammet.

Från lantbruksskola till 
modern utbildningsmiljö
Verksamheten startade på Råby 
gamla lantbruksskola, men 
finns idag på Filaregatan 6A i 
Hörby. Här har skolan samlat 
sina utbildningar under ett tak, 
med moderna fordonshallar, 
övningsfält för grävmaskiner 
och avancerade simulatorer. 
”Det ger oss fantastiska möjlig-
heter att kombinera teori och 
praktik”, säger rektor Camilla 

Rosenqvist, som varit med 
sedan 2013 och tog över som 
rektor 2017.

Utbildningar som leder till 
jobb
Skolan erbjuder:
● Bygg- och anläggnings-
programmet – med fokus på 
mark och anläggning, inklusive 
utbildning på hjulgrävare och 
hjullastare.
● Fordon- och transport-
programmet – med inriktning 
transport för utbildning mot 
yrkestrafik samt inriktning 
personbil med utbildning för 
fordonstekniker med valbar 
fördjupning mot reservdelsspeci-
alist och servicetekniker. 
● IM-programmen 
– för elever som saknar 
gymnasiebehörighet.

Eleverna får även utbildning 
inom ADR (farligt gods) och 
APV (arbete på väg). ”Våra 
utbildningar leder nästan alltid 
till arbete – branschen skriker 
efter kompetens”, säger Camilla.

En skola med 
hållbarhetsfokus
Hörby Yrkesgymnasium satsar 
på hållbarhet. Simulatorerna 

minskar bränsleförbrukning 
och däckslitage, matsvinnet är 
minimalt och städningen sker 
med miljövänliga produkter. 
Visionen är att i framtiden köra 
med mer miljövänliga fordon.

Framtiden ser ljus ut
Med cirka 84 elever och 13 
medarbetare värnar skolan 
om små klasser för att skapa 
gemenskap och kvalitet. ”Vi vill 
växa, men aldrig tappa närheten 

till eleverna”, säger Camilla. 
Investeringar i simulatorer och 
planer på att förnya fordons-
parken är bara början. Målet är 
tydligt: att utbilda framtidens 
yrkesförare, fordonstekniker och 
maskinförare – och att varje elev 
ska få bästa möjliga chans att 
lyckas.

Denna intervju genomfördes av  Victor S. 
för Info Express. 

ADRESS: Filaregatan 6, 242 35 Hörby | TEL: 072-172 91 21 | E-post: camilla.rosenqvist@hyg.se  |  www.sehyg.se

”Din väg in i 
yrkeslivet 
börjar här
En gymnasieskola som 
specialiserat sig på yrkes-
program och riktar sig sär-
skilt till de som vill utbilda 
sig inom anläggnings- och 
transportbranschen eller 
inom personbilsmekanik.

Skanna och läs vår broschyr ->

Vi står på 3 säkra ben: Anläggnings- och Transportbranschen eller inom Personbilsmekanik.

Experter på kemtvätt och reparationer av 
textil, skinn, päls, mocka, väskor sömnad.

Djäknegatan 2 21135, Malmö  
Tel. 040 54 54 54 | Mob. 076 167 0444 

E-post: info@milano-se.com | Webb: milano-se.com

Djäknegatan 2 21135, Malmö | Tel. 040 54 54 54 | Mob. 076 167 0444 | E-post: info@milano-se.com | Webb: milano-se.com

Djäknegatan 2, 211 35 Malmö | Tel: 040 611 67 33 | Mob: 076 167 0444| E-post: info@milano-se.com | Webb: www.milano-se.com

Experter på kemtvätt och 
reparationer av textil, skinn, 
päls, mocka, väskor sömnad.

skanna qr-koden och 
ge oss ditt omdome

Experter på kemtvätt och 
reparationer av textil, skinn, 
päls, mocka, väskor sömnad.

EU lanserar Consumer Agenda 2030– 
tydligare regler och starkare konkurrens 
på den inre marknaden

EU-kommissionen presenterar en ny 
konsumentagenda som ska stärka 
skyddet för konsumenter, skapa rätt-

vis konkurrens och främja hållbar tillväxt 
fram till 2030. Initiativet moderniserar 
regelverket i takt med digitalisering, AI och 
ökade krav på transparens på den europe-
iska marknaden.

En moderniserad och mer 
konkurrenskraftig marknad
2030-agendan markerar en 
strategisk förstärkning av 
EU:s ekonomiska ramverk. 
Kommissionen betonar att ett 
effektivt konsumentskydd är en 
grundförutsättning för innova-
tion, marknadsförtroende och 
stabil tillväxt — inte ett hinder 
för företagen.
Reformen fokuserar på fem 
nyckelområden:

• Stärkt tillsyn: snabbare och 
mer effektiva insatser mot 
regelbrott.
• Digitala tjänster & AI: krav 
på säkerhet, ansvar och tydlig 
information.
• Grön omställning: åtgärder 
mot greenwashing och skärpta 
krav på miljöpåståenden.
• Global handel: bättre skydd vid 
gränsöverskridande köp.
• Krisberedskap: robustare 
mekanismer vid ekonomiska 

störningar och leveransproblem.

Konsekvenser för företagen
Företag inom både e-handel 
och traditionell handel kommer 
att möta tydligare regler och 
högre krav på transparens. 
Produktinformation måste vara 
korrekt, hållbarhetspåståenden 
verifierbara och digitala tjänster 
utformade i enlighet med EU:s 
konsumentlagstiftning.
Samtidigt ger agendan 
konkurrensfördelar: ökat konsu-
mentförtroende, harmoniserade 
regler över gränserna och en 
marknad där seriösa aktörer 
inte missgynnas av företag som 
kringgår regelverket.

Starkare konsumenter – 
stabilare ekonomi
Genom att kombinera 
konsumentskydd med mark-
nadsmodernisering vill EU 
skapa tryggare köpbeslut, ökad 
tillit och bättre förutsättningar 
för tillväxt i hela unionen. 

2030-agendan är en central del 
i EU:s långsiktiga strategi för 
konkurrenskraft och hållbar 
utveckling.

Info Express-redaktionen
E: hello@infoexpress.se

Källa
Europeiska kommissionen – 2030 
Consumer Agenda: Strengthening 
consumer protection, competitiveness and 
sustainable growth (19.11.2025)

European Union 2024 – Source: European Parliament
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55Plus AB – Från idé till etablerad 
aktör i Sverige

År 2009 grundades 55Plus AB av Jan Nyberg 
med en tydlig vision: att skapa arbetsmöjlig-
heter för personer över 55 år. Idén byggde 
på flexibilitet – anställda skulle kunna styra 
sin arbetstid och sällan behöva arbeta hel-
tid. Samtidigt ville Jan erbjuda trygghet för 
kunderna genom kontinuitet: samma med-
arbetare hos samma kund, vilket skapar en 
personlig relation och en känsla av säkerhet.

Efter några år gick nuvarande ägare Berkway 
AB in i bolaget. Bakom affären fanns även 
investmentbolaget Spiltan, som är kopplat 
till verksamheten.

Från Ekeby till Höör – en resa med 
utmaningar och framgångar
För Anette Steen började resan 2015 när 
hennes man tog över och öppnade kontoret i 
Höör. Själv arbetade hon inom vården, men 
efter en påfrestande period sade hon upp sig 
julen 2016. Då bodde paret i Ekeby utanför 
Helsingborg, vilket innebar långa pendlingar. 
Först hyrde de en för stor lokal bredvid XL 
Bygg, men 2019 flyttade verksamheten till 
nuvarande lokaler i Höör. Familjen flyttade 
från Helsingborg till Höör 2017 och Anette tog 
över franchisebolaget 2019, när hennes man 
återgick till sin tjänst inom försvaret.

55Plus AB är ett franchisebolag med cirka 45 
kontor runt om i Sverige. Totalt sysselsätter 

företaget omkring 1 400 medarbetare.
När Anette tog över 2019 hade kontoret i Höör 
18 medarbetare – idag är de 35.

Tjänster och styrkor
Bolaget erbjuder ett brett utbud av tjänster: 
hemstädning, flyttstädning, storstädning, 
kontorsstädning, byggstädning och fönster-
putsning. Man har även en del uppdrag för 
kommuner, så som fönsterputsning, städning, 
mm. Utöver städning erbjuder företaget träd-
gårdsarbete, snickerier, målning, samt enklare 
serviceuppdrag, som att byta glödlampor, 
köra till tippen, rensa stuprännor, mm, vilket 
uppskattas särskilt av äldre kunder.

En av 55Plus AB:s största styrkor är trygg-
heten för kunden – samma medarbetare 
återkommer vid varje besök. Detta skapar 
kontinuitet och förtroende, något som gör 
företaget konkurrenskraftigt även när nya 
aktörer dyker upp på marknaden.

Utmaningar och framtid
Framtidsplanerna inkluderar fortsatt expan-
sion, med städning som huvudfokus samt 
trädgårdsarbete och snickeri som ett viktigt 
komplement under säsong. Anette lyfter också 
fram den låga personalomsättningen som ett 
bevis på att företaget gör något rätt.

Pandemin gav initialt en skjuts, men senare 

blev många äldre försiktiga, vilket påverkade 
uppdragen. Att matcha personalstyrkan med 
inkommande jobb är en ständig utmaning. 
Trots detta ser Anette ljust på framtiden:
”Vi har funnits i ett decennium, men det känns 
som början på vår era. Vår vision är att finnas 
kvar i minst 30 år till,” avslutar Anette Steen 
med goda och ljusa framtidsutsikter för 55Plus 
Höör Hörby & Eslöv.

Denna intervju genomfördes av  Victor S. för Info Express.  
Annons – intervju i samarbete med 55 Plus AB

Ring oss
0413-20920 | 0730-341707

 E-post: anette.steen@55plus.se
www.55plus.se

Adress
kontor: Kullagatan 6 24330 Höör

Höör / Hörby / Eslöv

MBE Brunnsborrning AB – 
Från familjedröm till helhetslösningar 
för framtiden

Det började som en idé vid köksbordet. Året var 
2014 när Martin Rejdvik, tillsammans med sin 
fru Angelica, grundade MBE Brunnsborrning 
AB. Med lång erfarenhet från branschen och 
en passion för hantverket tog Martin steget 
från anställning till eget företag. I dag, drygt 
ett decennium senare, har bolaget vuxit till en 
stabil aktör med nära tio medarbetare och ett 
upptagningsområde som sträcker sig över hela 
Sverige – och ibland även ut i Norden.

”Det har varit en spännande och utveck-
lande resa,” berättar Emil Andersen, brunns-
borrare sedan 2020 och arbetsledare sedan 
en tid tillbaka. Martin har borrat på många 
platser och arbetat för flera företag innan han 
startade eget. Bland annat har han varit med 
och borrat fundament för Sydvästlänken – den 
stora elförbindelsen mellan Närke och Skåne – 
samt utfört grundförstärkningar i Stockholm.

Efter att ha arbetat hos Jerrys Brunnsborrning 
och senare Besab, där han fick erfarenhet av 
stora projekt, tog Martin beslutet att starta 
MBE Brunnsborrning AB. 
”Borrning passade mig. Jag visste att 
marknaden fanns, även om det inte 
var billigt att starta,” säger han. Genom att 
kontakta gamla kunder och bygga relationer 
växte företaget steg för steg.

Tre ben att stå på – och en helhetslös-
ning för kunden
I dag beskriver MBE Brunnsborrning sin 

verksamhet som stående på tre stabila ben: 
borrning, grävning och VVS. Den senaste 
satsningen på VVS-avdelningen har gjort det 
möjligt att erbjuda kompletta lösningar – från 
första borrhålet till att kunden kan vrida på 
kranen. ”Vi kallar det helhetslösning,” 
förklarar Lisa Tufvesson, planeringsassistent 
och Martins syster, som anslöt till företaget 
2021. När du anlitar MBE Brunnsborrningar 
kan du känna dig trygg med att du har en 
erfaren och certifierad leverantör som utför 
borrningen hos dig.

Service och ärlighet i fokus
Service och ärlighet är kärnvärden för bolaget.
”Hellre gå minus på ett jobb än att 
lämna en missnöjd kund,” säger Emil.
Konkurrensen i branschen är tuff, men före-
taget ser det som något positivt.
”Sund konkurrens gör att vi skärper 
oss,” tillägger Emil.

Samarbeten, certifieringar och 
hållbarhet
MBE Brunnsborrning är certifierat som 
brunnsborrare och följer alla branschkrav. 
Företaget har också goda samarbeten med 
aktörer som HP Brunnsborrningar AB, vilket 
stärker helhetslösningen för slutkunden.
Hållbarhet är en central del av verksamheten. 
Genom bergvärme bidrar företaget till miljö-
vänliga energilösningar. 
”Det känns bra att veta att vi gör något 
hållbart,” säger Emil.

Företagets slogan, ”Vi borrar för framtiden”, 
speglar den långsiktiga visionen.

Framtiden ser ljus ut
Med två nya VVS-installatörer i teamet 
kan MBE Brunnsborrning nu erbjuda hela 
kedjan – borrning, installation, service och 
reparation.
”Vi har en stark ryggrad att luta oss mot 
och ser framtiden med tillförsikt,” säger 
Lisa. Målet är att fortsätta växa, hitta nya pro-
jekt och behålla den goda andan som präglat 
företaget sedan starten.

Efter mer än ett decennium i branschen är 
MBE Brunnsborrning AB redo för nästa 
kapitel – med Vittsjö som bas och Norden som 
arbetsplats.

Vi borrar för en bättre framtid & med garanti!

Denna intervju genomfördes av  Victor S. för Info Express. 
Annons – intervju i samarbete med

  MBE Brunnsborrning AB.

”När du anlitar MBE Brunnsborrningar 
kan du känna dig trygg med att du 
har en erfaren och certifierad leve-
rantör som utför borrningen hos dig. 
Välkommen att kontakta oss idag.

DIN KOMPLETTA LEVERANTÖR FÖR UPPVÄRMNING OCH VATTENFÖRSÖRJNING

Brunnsborrning- kompletta installationer av
bergvärme och vattenbrunnar. 

Värmepumpar – Vi utför service, reparationer
och nyinstallationer av alla märken och modeller

Kontakta oss för en kostnadsfri offert
E-post: order@mbebrunnsborrning.se | Tel. 0451- 22410 | mbebrunnsborrning.se

 När du anlitar MBE Brunnsborrningar kan du känna dig trygg 

 Med oss gör du en komplett affär 

Våra seniora medarbetare tar med glädje hand om ditt hem och din trädgård

Låt våra seniora medarbetare i Höör underlätta din vardag

Alltid högt fokus på 55 Plus

”Vi underlättar din vardag
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Från servicebil till fullserviceanläggning – 
EM Service AB:s resa genom fyra decennier

Det började med en man, en servicebil och en 
passion för entreprenadmaskiner. Året var 
1977 när Per Andersson lade grunden till det 
som idag är EM Service AB i Löberöd. Med en 
verktygslåda i bagaget och en vilja att hjälpa 
entreprenadföretag med service och reparatio-
ner, rullade han ut på vägarna i Skåne.

– Jag är uppväxt med branschen, berättar 
Håkan Andersson, nuvarande ägare. Redan 
som barn hörde jag samtalen om maskiner 
vid frukostbordet.

Från byverkstad till 
etablerad aktör
1980 tog företaget nästa steg. Nya medarbe-
tare anslöt och verksamheten flyttade in i en 
verkstad i Löberöd. Fem år senare, 1985, eta-
blerade man sig på Löparegatan 2 – en adress 
som blivit företagets fasta punkt i snart 40 år.
– Först 1989 började jag arbeta heltid efter 
gymnasiet. Sedan dess har jag varit med i 
nästan fyra decennier, säger Håkan.

Under åren har företaget utvecklats från att 
skruva ute hos kunder till att bli en komplett 
serviceanläggning. När Per Andersson gick 
bort 2014 tog Håkan över rodret och fick nya 
roller.
– Jag fick lägga ifrån mig skruvnyckeln och 
fokusera mer på ledarskap och utveckling, 
säger han med ett leende.

Specialisering som styrka
Idag är EM Service AB en stark aktör med 
ett tiotal medarbetare och ett upptagnings-

område som främst omfattar Skåne – men 
ibland sträcker sig uppdragen till Småland 
och Blekinge. Företaget har valt att satsa på 
HUDDIG grävlastare och Cummins dieselmo-
torer, två välkända namn inom branschen.
– Vi har varit avtalspartner med HUDDIG 
sedan 2004. Genom att fokusera på ett märke 
blir vi riktigt bra på det vi gör, förklarar Håkan.

Förutom service och reparationer erbjuder 
företaget en mekanisk verkstad som till 99 
procent arbetar med hydraulkolvar. Ett stort 
reservdelslager gör att kunderna snabbt får 
den hjälp de behöver – något som är ovanligt 
i branschen.
– Det är dyrt att underhålla ett stort lager, 
men för oss är det en självklarhet för att kunna 
leverera, säger Håkan.

Konkurrens och framtidstro
Konkurrensen finns där, men Håkan ser den 
som något positivt.
– Det gör att vi blir bättre och står på tå. Vi 
har nischat oss och är väldigt nöjda med vår 
geografiska placering mitt i Skåne, säger han.

Samarbeten med HUDDIG-fabriken och 
Cummins är en viktig del av framgången. 
Dessutom har företaget länge satsat på håll-
barhet med klimatsmart el och elbilar.
– Vår personal är vår största styrka. Det är de 
som gör allt möjligt, betonar Håkan.

Framtiden – ljus och trygg
Med 50-årsjubileet i sikte 2027 blickar 
EM Service AB framåt med optimism. 

Kompetensutveckling är fortsatt i fokus, 
särskilt inom hybridteknik och nya 
systemlösningar.
– Vi ska fortsätta vara bättre än gårdagen. Det 
är många år av hängivenhet som tagit oss hit, 
och vi har en stark ryggrad att luta oss mot, 
avslutar Håkan Andersson.

Denna intervju genomfördes av  Victor S. för Info Express. 
Annons – intervju i samarbete med  EM Service AB i Löberöd.

Löparegatan 1-2, Löberöd, Sweden 
Telefon: 0413 – 30 420 
E-post: info@emservice.se www.emservice.se

”Vi är verksamma inom 
allt från service på 
entreprenadmaskiner, 
fordonsel och hydraulik 
till arborrningar.

Från hästintresse till europeisk framgång – 
Equiters AB växer med kvalitet i fokus

När Rasmus Palmgren startade Equiteres AB 
2020 var målet tydligt: att skapa en påbygg-
nadsverkstad för hästlastbilar med fokus på 
hög kvalitet och funktionalitet. Bakgrunden är 
en kombination av livslångt hästintresse och 
erfarenhet från åkeribranschen – en unik mix 
som lade grunden för företagets nisch.

”Vi såg ett behov som ingen riktigt ville ta sig 
an. Att bygga och inreda hästlastbilar kräver 
specialanpassade lokaler och stor kunskap om 
både fordon och hästar,” berättar Palmgren. 
Idag har företaget vuxit från en liten verkstad 
till en anläggning som rymmer tre stora last-
bilar och ett team på fem personer.

Equiters AB står på två ben: ombyggnation 
av lastbilar och internationell hästtransport. 
Sedan två år tillbaka erbjuder företaget trans-
porter av hästar – och bara i år har ett 70-tal 
hästar skickats, många till USA. ”Vi följer 
hästarna hela vägen och ser till att de mår bra 
och kan prestera, inte bara kommer fram,” 
säger Palmgren.

Kvalitet och kundfokus är ledorden. 
Lastbilarna är godkända av Länsstyrelsen, och 
vid flygtransporter krävs IATA-certifiering. ”Vi 
är ett litet team, vilket gör oss flexibla och per-
sonliga. Vi är med hästarna och kunderna hela 
vägen – också mitt i natten när det behövs.”

Framtiden? Palmgren ser ljust på den. ”Vi vill 
växa, men med rätt människor – hästfolk med 
rätt mentalitet. Det här är bara början.”

En idé som växte ur passion och 
erfarenhet
”Jag har hållit på med hästar hela livet och vet 
hur de ska transporteras. Vi har själv hästar 
på elitnivå som reser runt europa varje täv-
lingssäsong. Samtidigt kommer jag från en 
familj som drivit åkeri, så jag har kunskapen 
om fordon. Det blev naturligt att slå ihop de 
två världarna,” berättar Palmgren.

Att bygga och reparera hästlastbilar är ingen 
enkel uppgift. Lokalerna måste vara specialut-
rustade, inget finns att köpa från hyllan utan 
vi tillverkar det mesta från scratch ”Det är ett 
stort ingrepp som inte vem som helst vill ta 
sig an,” säger han.

Från liten verkstad till europeisk aktör
Företaget började i en liten lokal, men har idag 
en anläggning som rymmer tre stora lastbi-
lar och ett team på fem personer. Vi har två 
lastbilar med trafiktillstånd och ett eget litet 
transportstall på gården. Resan har varit både 
spännande och utmanande. ”Det roligaste är 
att många kunder har varit med oss sedan dag 
ett” Det säger något om kvaliteten vi levere-
rar,” säger Palmgren.

Kvalitet och trygghet i fokus
För att få transportera hästar krävs omfat-
tande certifieringar. Lastbilarna måste vara 
godkända av Länsstyrelsen, och vid flyg-
transporter krävs IATA-certifiering. Vi är även 
godkända för flygtransporter av länsstyrelsen.

”Vi har stenkoll på alla veterinärpapper samt 
tullpapper och ser till att allt är rätt innan 
resan. Det är hästens välmående som styr allt 
vi gör,” säger Palmgren. 

En stor konkurrensfördel är företagets per-
sonliga service. ”Vi är med hästarna hela 
vägen – kunden kan få uppdateringar 24/7. 
Vi är ett litet team, vilket gör oss flexibla och 
nära kunden,” säger han.

Framtiden: växa med rätt människor
Equiters AB arbetar med kunder över hela 
Europa och har byggt starka partnerskap med 
aktörer som delar samma värderingar: hästen 
först. ”Vi har hittat samarbetspartners som 
tänker som vi gör. Det är avgörande,” säger 
Palmgren.

Framtidsvisionen är tydlig: att växa, men med 
rätt människor. ”Det är svårt att hitta folk med 
samma mentalitet. Det gäller både chauffö-
rerna och dem som jobbar i verkstaden, man 
måste ha ett hästintresse. Det är ett måste för 
oss,” säger han.

Palmgren avslutar med optimism: ”Vi har 
funnits i fem år, men det känns som att vi bara 
har börjat. Jag vill bygga något för framtida 
generationer, inte bara för mig själv.

Denna intervju genomfördes av  Victor S. för Info 
Express. Annons – intervju i samarbete med av  Equiteres AB

Vi är med hästarna och kunderna hela vägen 

 Huvudkontoret i Löberöd

Huddig Maskiner kan vi

Alltid fräscha maskiner
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Från New Jersey till Höör – 
Jernkällarens resa mot framgång

Från ungdomsjobb till framgångsrik 
fisk- och matdestination – Björks 
Ringsjön firar 40 år

Det började 1987. Då var Håkan 
Björk bara 13 år och tog sina 
första helgpass på Ringsjöfisk, 
som företaget hette då. Åren gick, 
och engagemanget växte. Till 
slut köpte Håkan ut verksam-
heten från de två ägarfamiljerna 
Brorson och Bergström – och drev 
den vidare fram till 2016. Då satte 
miljö- och hälsokrav stopp för den 
gamla lokalen. Men Håkan hade 
en plan.

Tack vare en gård som funnits i 
familjen sedan år 2000 kunde 
verksamheten flytta till Rårörd 
133 i Stehag. I mars 2016 slog 
Björks Ringsjön upp portarna på 
den nya adressen. Namnbytet från 
Ringsjöfisk till Björks Ringsjön 
hade redan skett 2012, och fyra 
år senare var flytten ett faktum.

Idag är Björks Ringsjön 
mycket mer än en fiskrökeri. 
Restaurangen rymmer upp till 
150 gäster och har fullständiga 
alkoholrättigheter. Företaget dist-
ribuerar produkter till Danmark, 
Tyskland och Italien, erbjuder 
båtuthyrning för sportfiskare och 
har två stugor med plats för 15 
övernattande gäster. ”Vi har kun-
der från hela Sverige och många 

internationella besökare – det är 
fantastiskt att se hur blandat vårt 
upptagningsområde är,” säger 
Håkan Björk.

Från sillinläggningar till 
michelinkrogar
I butiken säljs allt från sillinlägg-
ningar och såser till varmrökt lax 
och ål. Här röks fisk både varmt 
och kallt, och kunder kan även 
lämna in egen fisk för rökning. 
Sommarrestaurangen öppnar 
vid påsk och håller öppet under 
midsommar och julveckan. 
Nyårsafton är stängt – då är det 
tid för underhåll och förbättringar.

Produktionen sker på traditio-
nellt vis, utan halvfabrikat eller 
processad mat. ”Vi använder 
gamla metoder – rökning, salt-
ning, socker och ättika – precis 
som förr,” berättar Håkan. Det 
är en kunskap som håller på att 
försvinna, men Björks Ringsjön 
håller den vid liv.

Hållbarhet och framtid
Anläggningen i Stehag är på över 
300 kvadratmeter och uppfyller 
alla myndighetskrav. För att 
möta framtidens utmaningar har 
företaget investerat i en solcells-

anläggning med 198 paneler och 
planerar att komplettera med 
batterilagring. ”Vi måste ligga i 
framkant, särskilt när vi levererar 
till matbutiker och restauranger,” 
säger Håkan.

Björks Ringsjön samarbetar med 
yrkesfiskare från hela landet – 
ända upp till Kalix – och levererar 
till både butiker och michelinkro-
gar. Utbudet sträcker sig långt 

”BJÖRK´S FISKBUTIK & 
RÖKERI ÄKTA SVENSKT 

MATHANTVERK

VÄLKOMNA TILL
Björks Ringsjön AB

Råröd Sjögården 133, 243 95 Höör
Butiken 0413 - 256 45
Håkan Björk 0708 - 91 70 59

Det började långt från Skåne, i USA. Arsim 
Aliu växte upp i restaurangmiljö tack vare sin 
far, Idriz Aliu, som driver välkända restau-
ranger i New Jersey.
– Jag brukar säga att jag är uppvuxen på 
restaurang, berättar Arsim med ett leende. 
På allvar började jag arbeta i branschen redan 
som 14-åring, i slutet av 90-talet.

Arsim har sina rötter i Makedonien och flyt-
tade till Sverige 2009. Ett år senare träffade 
han sin fru Atixhe, och tillsammans öppnade 
de Jernkällaren i Höör i september 2014.
– Vi tog över efter en kroatisk ägare. Det var 
mycket nytt för oss – språk, matkultur och 
svenska traditioner. Men vi har alltid haft 
inställningen att ta seden dit man kommer, 
säger Atixhe.

Från Höör till hela Skåne
I början lockade Jernkällaren främst gäster 
från Höör. Idag kommer kunder från hela 
Skåne, ett tydligt tecken på att konceptet fung-
erar. Restaurangen har vuxit från två personer 
till ett team på nästan tio medarbetare, plus 
extrapersonal vid behov.

Ett koncept som bryter traditioner
Jernkällaren är känd för att gå sin egen väg.
– Vi serverar inget julbord, säger Arsim. Hos 
oss kommer man för att äta en god schnitzel 
eller ryggbiff – ett avbrott från jultraditionerna 
som många tycker kan bli lite tjatiga.

Det är ett koncept som uppskattas. När 
kunder ringer och frågar om julbord blir de 
ofta glada över svaret: ”Nej, men vi har något 
annat gott att erbjuda.” Vi erbjuder mat lagad 
med kärlek i en trevlig miljö. Hos oss får du en 
härlig upplevelse och den personliga servicen 
tillsammans med vällagad mat är viktiga 
ingredienser hos oss berättar Arsim.

Efter snart tolv år i branschen har Jernkällaren 
byggt sin framgång på tre grundpelare: bra 
mat, god service och ett starkt team. Menyn 
är genomtänkt – tillräckligt bred för att passa 
alla, från barnfamiljer till finsmakare, utan att 
bli överväldigande.
– Vi har något för alla, säger Arsim. En familj 
ska kunna välja mellan fisk, kött, pizza och 
barnvänliga alternativ.

Prisbelönt och uppskattad
Konkurrensen är hård, men Jernkällaren har 
etablerat sig som en stark aktör. För tredje 
året i rad har restaurangen fått utmärkelsen 
Branschvinnaren, ett bevis på kvalitet och 
kundnöjdhet.
– Vi fick samtalet igår, berättar delägarna 
stolt. Diplomet har inte hunnit komma än.

Hållbarhet och framtid
Hållbarhet är en självklar del av verksam-
heten. Överbliven mat tas om hand, och även 
fyrbenta gäster får ibland njuta av rester.
– Vi tänker på miljön och försöker återan-

vända så mycket som möjligt, säger Atixhe.
Framtidsvisionen är tydlig: fortsätta växa 
och utvecklas, utan att tappa den personliga 
känslan.
– Vi älskar Höör och brinner för kommunen. 
Efter tolv år är vi inte mätta – vi vill mer, och 
är lika hungriga som alla våra kunder som 
kommer hit för att äta god kvalitétmat avslutar 
Arsim och Atixhe med ett leende.

Denna intervju genomfördes av  Victor S. för Info 
Express. Annons – intervju i samarbete med  Aliu 

Marketing AB

”Vi erbjuder mat lagad med 
kärlek i en trevlig miljö.
Hos oss får du en härlig upp-
levelse och den personliga
servicen tillsammans med 
vällagad mat är viktiga
ingredienser hos oss.

www.jernkallaren.seRestaurang Jernkällaren | Järnvägsgatan 8,  243 30 Höör | 0413-22570

Restaurang Jernkällaren precis intill Höörs centralstation Toppdukade bord precis som på en Michelin Restaurang 

Vi tror på att man äter med ögat

bortom Ringsjön, med råvaror 
från olika sjöar och regioner.

Visionen framåt
Framtiden handlar om att 
utveckla övernattningsmöjlighe-
terna och lyfta fram bortglömda 
fiskarter som braxen och mört. 
”Vi vill fortsätta vara en plats där 
människor möts och umgås – mitt 
i Skåne,” säger Håkan. Med snart 
40 år i branschen och ett starkt 
team bakom sig ser han ljust på 
framtiden: ”Vi är som ett fotbolls-
lag – alla kompletterar varandra. 
Utan personalen hade det inte 
varit möjligt.”

Denna intervju genomfördes av  
Victor S. för Info Express. 

Annons – intervju i samarbete med  
Björks Ringsjön

Välkommen till vår butik för att inhandla svenska godheter

Välkommen till vår restaurang






